MÓDULO V – CRÉDITO RURAL

O que são créditos rurais?
Créditos rurais são tipos de financiamentos destinados a agricultura e pecuária. Eles são oferecidos por instituições financeiras públicas e privadas. Os recursos visam apoiar a produção agropecuária desde pequenos agricultores familiares até grandes empresas rurais.
O crédito rural é utilizado para financiar o custeio das atividades como: o cultivo de grãos, hortaliças, frutas, criação de animais, e para investimentos, como: construção de infraestrutura rural (currais, galpões, aviários, bebedouros, cochos etc.), aquisição de máquinas e equipamentos, e várias outras atividades relacionadas à produção agropecuária.
Tipos de crédito rural:
· Custeio – Serve exatamente para financiar o ciclo operacional, como: compra de insumos, despesas com mão de obra, manutenção de equipamentos, etc.
· Investimentos – aquisição de bens fixos ou semifixos, como construções, reformas, benfeitorias, instalações, máquinas, equipamentos, obras de irrigação, drenagens, açudes e outros.
· Comercialização – compreende a pré-comercialização, como a antecipação de vendas futuras como forma de levantar recursos.
· Industrialização – que também pode ser tratado como Investimento. Normalmente o crédito é usado para financiar ações de: limpeza; secagem; pasteurização; refrigeração; descascamento e padronização; enfim, tudo aquilo que possa agregar valor ao produto a ser vendido.
A industrialização do produto rural muitas vezes é uma oportunidade e diferencial importante a ser analisado.
Exemplo:
· um produtor de cenouras (caso aleatório e não real) pode colher e vender diretamente sua produção apenas colocando em caixas. Mas ele também pode investir em uma máquina que faz a lavagem mais correta, separa o produto por tamanhos, embala em porções menores, e assim acaba agregando valor na venda.
· Você pode ser um produtor de frango caipira e vender vivo, ou pode ter um frigorífico onde fará o abate, resfriamento, corte e embalagem do produto. Com certeza você agregará valor ao produto industrializando.

O crédito rural pode ser obtido através de diversas linhas de financiamento, que variam de acordo com o porte do produtor e o objetivo do financiamento. alguns exemplos de linhas de crédito rural são:
- PRONAF – Programa Nacional de Fortalecimento da Agricultura Familiar, destinado a pequenos agricultores.
- PRONANP – programa Nacional de Apoio ao Médio Produtor Rural
- INOVAGRO – financiamento para inovações tecnológicas
- MODERFROTA – Programa de modernização da frota de tratores agrícolas e implementos associados a colheitadeiras.
- PCA – Programa de construção e ampliação de armazéns.

Bom, existem mais uma infinidade de tipos, alguns bens específicos para algumas atividades. Porém, para ter acesso as linhas de financiamento do agronegócio, recomendamos:
· Sempre estar assistido de uma assistência técnica.
· Fazer uso consciente dos recursos liberados.
· Ter um plano de uso do recurso, aonde aplicar e como pagar.
· Um projeto poderá ser obrigatório para se habilitar ao recurso.
· Nome limpo será essencial.
· Dispor de garantias também pode ser um diferencial, na agilidade de obter o financiamento e até mesmo no seu custo.
